
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 12.07.2019 
auch online auf www.bodnegg.de, Menüpunkt Rathaus, Unterpunkt Gemeinderat, Unterlagen/Termine 

 

1. Feststellung des Nichtvorliegens von Hinderungsgründen 
Die Wahl des Gemeinderats der Gemeinde Bodnegg vom 26.05.2019 wurde vom 
Landratsamt Ravensburg, Kommunalamt mit Wahlprüfbescheid vom 26.06.2019 für 
rechtsgültig erklärt.  
Hinderungsgründe gemäß § 29 Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) wurden 
von keinem der gewählten Gemeinderäte vorgebracht und sind auch aus Sicht der 
Verwaltung nicht ersichtlich.  
Formal musste der bisherige Gemeinderat darüber Beschluss fassen, ob Hinderungsgründe 
vorliegen. 
Einstimmig stellte der Gemeinderat fest, dass bei den nach dem Ergebnis der 
Gemeinderatswahl vom 26.05.2019 Gewählten keine Hinderungsgründe gemäß § 29 
GemO vorliegen. 
 
2. Ehrungen und Verabschiedung von Gemeinderäten 
Das Ergebnis der Wahl des Gemeinderats vom 26.05.2019 führte zu Veränderungen in der 
Zusammensetzung des Gremiums. Die nicht mehr gewählten Gemeinderäte wurden zu 
Beginn der Sitzung von Bürgermeister Frick verabschiedet und langjährige Mitglieder für ihr 
ehrenamtliches Engagement geehrt. 
 
3. Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 
Gemäß § 32 Abs. 1 Satz 2 GemO verpflichtet der Bürgermeister die neuen Gemeinderäte in 
der ersten Sitzung öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
Für die Verpflichtung wird der nachfolgende Wortlaut verwendet, der von Bürgermeister 
Frick vor- und von den Gemeinderätinnen und Gemeinderäten nachgesprochen wurde: 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
 
Anschließend bestätigten die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte mit Ihrer Unterschrift 
ihre Verpflichtung.  
 
4. Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 
In geheimer Wahl wurden gewählt: 

 zum 1. stellvertretenden Bürgermeister:  Rudolf Blöchl 

 zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin:  Gerda Buchmann 

 
5. Wahl der Vertreter und Stellvertreter der Gemeinde in die Verbandsversammlung 

des Gemeindeverwaltungsverband Gullen 
In geheimer Wahl bzw. per Akklamation wurden gewählt: 
 

Vertreter Persönlicher Stellvertreter 
Gemeinderat David Martin Gemeinderat Daniel Huber 
Gemeinderat Frank Sauter Gemeinderat Jürgen Geßler 
 
6. Wahl der Vertreter und Stellvertreter der Gemeinde in die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes Haslach-Wasserversorgung 
In geheimer Wahl bzw. per Akklamation wurden gewählt: 
 

Vertreter Persönliche_r Stellvertreter_in 
Gemeinderat Daniel Stier Gemeinderätin Gerda Buchmann 
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Gemeinderat Franz Zwisler Gemeinderat Christian Brugger 
 
7. Wahl des Vertreters und dessen Stellvertreters in die Mitgliederversammlung der 

Musikschule Ravensburg e. V. 
Per Akklamation wurden gewählt: 
 

Vertreter Persönlicher Stellvertreter 
Gemeinderat Rudolf Blöchl Gemeinderat Hubert Bröhm 
 
8. Wahl der Vertreter und Stellvertreter der Gemeinde in den gemeinsamen 

Kindergartenausschuss 
Per Akklamation wurden gewählt: 
 

Vertreter Persönliche_r Stellvertreter_in 
Gemeinderat David Martin Gemeinderätin Laura Decker 
Gemeinderat Daniel Huber Gemeinderat Frank Sauter 
 
9. und 10.  Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Schul- und Jugendausschusses 
Der Gemeinderat fasste den Beschluss den Schulausschuss und den Jugendausschuss 
zum Schul- und Jugendausschuss zusammenzulegen. 
Per Akklamation wurden gewählt: 
 

Vertreter_in Persönlicher Stellvertreter 
Gemeinderätin Laura Decker Gemeinderat Rudolf Stör 
Gemeinderat Christian Brugger Gemeinderat Rudolf Blöchl 
 

11. Wahl der Mitglieder des Freundeskreis Bodnegg, Vouvry, Gottenheim 
Der Gemeinderat entschied, dass der Partnerschafts-Ausschuss Vouvry und Gottenheim im 

Freundeskreis Bodnegg, Vouvry, Gottenheim aufgeht und 2 Vertreter aus dem Gemeinderat 

als „Kümmerer“ in den Freundeskreis gewählt werden. 

Per Akklamation wurden gewählt: 
 

Kümmerer_in Stellvertreter 
Gemeinderat Rudolf Blöchl Gemeinderat Hubert Bröhm 
Gemeinderätin Gerda Buchmann  

 
12. Dorfentwicklung „Bodnegg 2030“ – Besetzung der Arbeitsgruppen 
Die aus dem Gemeindeentwicklungskonzept „Bodnegg2030“ entstandenen Arbeitsgruppen 
wurden wie folgt besetzt: 
 

AG Energie und Umwelt Gemeinderat Rudolf Stör 
Gemeinderat Jürgen Geßler 
Gemeinderat Frank Sauter 

  
AG Ortsmitte und 
Nachversorgung 

Gemeinderat Jürgen Geßler 
Gemeinderat Wolfgang Legner 

  
AG Natur, Landschaft und 
Tourismus 

Gemeinderat Hubert Böhm 
Gemeinderat Christian Brugger 

 
Die AG Seniorengerechtes Bodnegg wurde in das „Bodnegger Seniorennetzwerk“ 
(„Quartier 2020 GEMEINSAM.GESTALTEN – Älter werden in Bodnegg“) integriert. 
Als Vertreter aus dem Gemeinderat im Bodnegger Seniorennetzwerk wurden gewählt: 



 
Gemeinderätin Gerda Buchmann und Gemeinderat Wolfgang Legner  
 
Die AG Verkehr wurde nicht mehr besetzt, nachdem sich für diese Interessen mittlerweile 
der neu gegründete Verein Bodnegg mobil e. V. (kurz: BOMO) einsetzt. 
 
13. Bürgerfragestunde 
Eine Zuhörerin hinterfragt, ob es erforderlich ist, dass auf der website www.nebenan.de, auf 
der seit Juni auch Bodnegg vertreten ist, ein Analysetool von google aktiv ist. Sie wünscht, 
dass dies deaktiviert wird.  

 

14. Kläranlage Bodnegg: Eilentscheidung des Bürgermeisters  
- Ertüchtigung der Solaren Klärschlammtrocknung 
Nach Erläuterung der Maßnahme, nahm der Gemeinderat nahm von der Eilentscheidung 

des Bürgermeisters zur Ertüchtigung der solaren Klärschlammtrocknung im Klärwerk 

Kenntnis. 

15. Sicherheitsbarometer 
- Bericht über die Unfall- und Kriminalitätsstatistik 2018 
Polizeihauptkommissar Schrodi, Leiter des Polizeipostens Vogt erläuterte dem Gremium die 

Entwicklungen und statistischen Erhebungen der Polizeilichen Kriminalitätsstatistik sowie 

des Unfallbarometers aus dem Jahr 2018. Der Gemeinderat nahm hiervon Kenntnis. 

16. Kindergartenbedarfsplanung 2019/2020 
- Anpassung der Betreuungsmodule im Kindergarten St. Martinus 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das neue Betreuungsmodell im Kindergarten St. 

Martinus wie folgt: 

 

 

- Fortschreibung der Elternbeiträge im Kindergarten St. Martinus und der Kinderkrippe 

Papperlapapp 

Die Elternbeiträge folgen weiterhin den Empfehlungen von Städte- und Gemeindetag und 

der Kirchenleitungen sowie den kirchlichen Fachverbänden in Baden-Württemberg. Der 

Gemeinderat beschloss für das Kindergartenjahr 2019/2020 einstimmig folgende 

Elternbeiträge für die Kinderkrippe Papperlapapp und den Kindergarten St. Martinus: 
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Kindergarten St. Martinus

 

 

Kinderkrippe Papperlapapp 

 
  
In den aufgeführten Elternbeiträgen sind Kosten für Mittagessen, Frühstück und Imbiss 
noch nicht enthalten.  
 
17. Beitritt der Oberschwaben Tourismus GmbH zur Allgäu GmbH 
Der Gemeinderat fasste folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Die Gemeinde Bodnegg stimmt als Gesellschafter der OTG dem Beitritt der OTG als neue 
Gesellschafterin der Allgäu GmbH ab dem Geschäftsjahr 2019 zu.  
Zur Zahlung der jährlichen Umlage (Gesellschafterzuschuss) der OTG an die Allgäu GmbH 
wird der Gesellschafterzuschuss des Landkreises Ravensburg an die OTG ab dem 
Geschäftsjahr 2019 um 50.000 €/Jahr von 121.500 €/Jahr auf 171.500 €/Jahr erhöht. Der 
Verwaltungsausschuss des Landkreises Ravensburg hat dem Beitritt der OTG zur Allgäu 
GmbH und der Finanzierung der Umlage durch den Landkreis Ravensburg in seiner Sitzung 
am 19. März 2019 zugestimmt. 


